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RESUME

Dans le oadre de ses activités de redresser et de perfsdtiouner les
connaissances de son personnel, la F.P.R.P. avec ltaccord du serviea
concerné (SR/Sol phy) du CNR4 de Bambey m'a mis a la disposition de
1' Institut de Physique Météorologique (IP¥) de Hann-Dakar ou j ' ai pris
des oours depuis un mois. Ceci dans le domaine de .'éleotronique, pour
satisfaire aux besoins de l'utilisation de la sonde Troxler en 1!'occurence
son entretien, son réglage et les mesures de précaution requises.

Cependant, jai a deplorer l'unique fait que la demande de prolon-
gation du stage n’'a pas été aooeptée au niveau du ¢,N,R.A. D'od les
quelques connaissances aoquises, n’ayant pas constitué I'essentiel dans son
ensemble, m'ont quand méme soutenu un grand acces 3 des notiuns d'éleotro~
nigue qui contribueront j'en suis sr a I'équilibre de mes manifestations

professionnelles.

L'electricite et 1'électronique font un ensemble solide, je suis
parvenu, le stage aidant, a m’'adapter des cours liés aux exercices d'appli-
oation, qui somme toutes, aonstituent la premiére base de 1l'acquisition des
savoirs de I'électronique. On ne s'est limité qu's I'apprentissage de la
mise en évidence des cours théoriques durant notre séjour et que oala avait
vraiment pour but d'accéder aux connaissances de btase. Ne perdre point de vue
que cela a porté ses fruits mais étant entendu que Je but du stage ou méme
l1tobjectif de la Direction fut de nous permettre de déoouvrir les mézanismes
de la Sonde a neutrone des trois besoins cités ci-dsssus, on peut se
permettre le regret du manque de temps concédé par la Direotion du C.¥.R.4.

Pour terminer, j ' adresse mes sincéres remerciements a M. GUENVEC,
Sous=-Direoteur de 1'I.P.M. qui m'a mis dans de trés bonnes conditions de
travail ainsi qu'a M., NIANG, Techricien supérieur au Labo-électronique qui,

durant notre séjour a 1'IPM, S'occupait de la formation, sans oublier tous
ceux du C.N.R.A. qui m'ont permis de bénéficier de c¢e stage.
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1 - L'alimentation des apppreils
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Le role de 1*alimentation ost d' avoir une tensiocn continue et stable,
Elle ost conposée d'un transformateur, de¢ |la dicde, du condensateur et de

| a résistance.

1¢/ Le Pont

Il sert & transformer |a tension alternative axp. = (SOHz/seoonde)
entension continue pulide (100 Hz/seconde). Avec | € pont, on 4 une doubl e

alternance. *._j
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N.3. Avec un condensateur (réservoir), s'il n'yapas de charge, 1la tension

dans | e réservoir est égale & 1a tension efficace multiplide par \@‘
Aux bornes de celui-ci est égale a la tension efficace par v

2°/ La Diode
Elle permet ls passage du courant dang un seul sens. Avecla
diode, on a une nono-alternance (redrassement).

S »\m#/'m.f\\* wono. e ravce

3°/ Le Condensat eur

Alimenté par le courantqui passs par la diode, |le condensat=ur

constitue un résarvoir.

e



11 ~ Résistances

Coda das coul eurs

noi x =
brun ou marron =
rouge =
orange =
jaune =
vert =
blau =
viola-t -
gris =

bl anc -

A=l o - R R C NG, B N SV CONEY !

or = 5% do $olérance
argent = 10 # de tolérance.

N.3. Pour 1z troisigme coulzur, il faut toujours nettre gutant do zéros
que |"indique lu nonbre de codes,

Exenple : Orange est 1a quatrienme (4e) coulsur, QUi est 3donc on ma-t
trois zéros = 000

o.'/uc



[l =~ Loi d'Ohms J"
alogre avec la ponpe -

La tension (U qui est exprimée en volts est éegale ala résistance (R)
en ohms nultipliée par Ie courant (1) en anpeéres.

U = ‘ROID

10/ Mse en évidence de la loi d ohns
Résistance = 1000 /A
Tension aux bornes = 7 volts
Le courant qui passe = 7 mA.

14

Cest une vérification qui a été faite sur un appareil d alinmentation &
deux cadrans. L'un indiquant la tension en volts et |'autre le courant en

Anmperes.
¥.B. L'oxilloscope est un appareil qui nous permet entre autres la visua-

| isation des phénoménes électriques.

2/ Montage ensérie - Les Résistances

Quand des résistances sont montées en série, €lles sont parcourues par Ilg
méme courant et la momme des tensions a leurs bhornes est égale & la tension

totale.

30/ Exercices d application
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U = 20v =t=> 1 =20 =0,24
100
R = 100 /\ '
* € Y ? A1
ety
WUWW__ 0,072 ¢
000 N, T
I = 0,001 A&
R - 2000 = U = 2000 x 0,0001 = 2 volts
) 1o vl §T G 5A
R 4 '
2008 —=> » = _10 - 4004\
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U2 ?
R, ?
Ul = 5volts U1+ 0U2= 15 volts = u2 = 10 wvolts
u2 = °

U1=u2 = _5 = 0,005 A
7000

R’ = 10 3: 2000 "\
T,005

]

05
U1+U2=220V3¢.,U2 = 190 volts
N = 30 T1 4= 1220,5A
R = 120 = 380.,{‘.“*
9,5
W
R s 7 mdéejx am AL L
S, ATAVAVAV LAY -—--—~—~~—3
1 ! AoL '
U= 12v R= R1 + R2
1 =0,5A
2
R? R, = Og 52 = 24\
R2 = 100 = 200 N



IV -~ La Pyissance

2

P watt = U.1.) P=RI.*
J=RI. ) P:__rf
R

Les semi-concducteurs

10/ Les transistors

La réle des transistors est multiple, il peut anplifier, servir d'interrupteur,
d'adeptateur, 4'impédance euivant|'utilisation ou bienpour fabriqusr das
gignaux avec §'autres <liments,

Ui transi stor est composé d'emctteur, de base et de col | ecteur,

4 1'intérieur du transistor, ON peut considdrer £ diodes.
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Varification des Transistors.

e pas oublier que pour les ohmetrss 3 aiguille le noir ast le +.

¥.8. |l doune | a valeur des résistances.

3i la fleche de 1'émetteur quitve 1a base, on a un transistor de type NP7 ot
s'1l va vars la bass, c'est dit de type PUP,

Si dans une installation, on a la pajeur:partie des transistors ds type PP,
on a lo + & la masse ¢t s'ils sont de type 4Pil, on @ l€e -~ a | a nasse,
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2°/ |e phénomdne transi stor

"

C'est |e faible courant de base qui déclenche un courant collecteur
tres fort.
< \Jr Analogie :
9 vl ¥ransistor - reésistance
" e APAAN - variable conmandé UT
' , Par un courant.
NEN
| Lok ks
o A =
e VRN A . ‘ &
i oS ns mé ;r‘t::?<2fw~ww'
3%/ Manipulation. sur |'anplificateur
; ‘ — Montage
; «/ L/ KT Emetteur commun
. . E‘ S T AN
'L"'(j’{')'nw z }’
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; ".
| "o
_l
]
0 s _ 0 P

:B. Pour le montage de l'émetteur commun, le gain

1Y Rl Y
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Il n'ya pas cette résistance donc on
re = _UC 0=_0_0_62_ = 333,33 U\ prend une résistance de 330 . . .7

lc = U = 2 3 0,00606 A ou 6,06 mh
FG - 330
-
:.’/__) = __:!:,9_ - IB = Ic = O, 006 - 0,000348 A

Iy 73_ 125

it

Rb = (4,5 « 0,6) 3 - 81250 Il n'y a pas cette
0,000048 0,00004 - " résistance donc on prand
’ une résistance de 82 I,



¥V -~ Montage Résistances €N paralldle

La résisiance équivalente de deux résistances montées €N paralldle est
égal e au produit des deux résistances divisé par |eur somme.

\c_:___ »
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B L WA L N
_f
t’

e e BN e Ve P
L

e WP
Y

= i R = R
%; 1% 1ot { e ixm o
R2  R2x R} R2 x RT
.g_. = i) + __D:____ 9 - R2 . ”MP‘I
eq R1 By Reg R1zR?2 RiXR2
L =" (1 + 1) 1 n R2 4 Xi
Req R, R, Req R1 ¥ R2
{
|
1— = ,___,_1___,__,_ + 1 ’ \ Req = R2 x Iﬁ__ ,
eq = i, | Pl + R |
| !

La conductance #quivalente €st égale 4 |a somme des conductances montées

en paralléle.

Hota

51 les rssistancss montdes en paralldle ontla nMeme valeur, la résistancs
¢yuivalente €St 4gale & | @ val eur d'une seul e divisse par | e nombre de
rési st ances.

Ixeréice d'apolication :

co!/.ll



N 300 iy,
r’_/\‘\/".‘\_.:'\/\ —— . Vo NN u/\«_‘_&.____- - 9 -
T | 360 Ry 1oy R
; e .
i i’"jw'\’\* - ANANA
i i ; oo Rs A
POV V.V .Vout I N AVA VAVAY AN
2 Ry
1=0,54
31 * Y, ? v, 2
?
1R, "
"
1 Ry
Re= R x R2 = 50 X % = 1250 = 16,67 _ L
Rt + R2 50 + 25 75
Re1 = R3 X M - - = 300 X 300 = gO 000 - 150 J'M"\‘
R3 + R4 300 + 300 600
Re, = _Re1 X R5 = _150x300 = _45 000 = 100 S
Ret + RS 150 + 300 450
U1 =

U2 = Re,I = 100 x 0,5

U3 = R61 = 70 x 0,5
IR1 = U1 = 824
R1 50
Iy = U2 = 50
R3 300

Rel = 16,7 X 0,5

-
=

it

1)

8,4 volts

= :)O vol I_i
3,5 volts

0,17 Ampére
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VI - Le Condensateur : charge et décharge

C est un conposant électronique qui enmmgasine une charge électrique.
I1 est formé de deux plagues appelées armatures qui sont placées |'un en
face de |'autre. Entre les deux armatures, il y a le diélectrique qui peut
étre de |"air, du papier imprégné de sorte qu'ell/es ne se touchent pas.
///’4

el

— ¢

//J

an ok e e L

La val eur des condensateurs est donnée en Farads mmi s souvent en

sous-nul tiples du Farad.

-6 -12 9

, pico-Farad Pf = 107 <, Nano-Farad XF =10~

Exenple :  (wicro-Farad A = 10 )

10/ La charge

Les deux armatures sont l'une de signe - et |'autre + c'est-a-dire,
les électrons essaient daller au péle positif tandis que les ions + au pble
négatif. Ainsi ce mouvenent crée un chanp Electrique étant donné que |es deux
armatures sont isolées.

20/ La décharge
Elle s'effectue quand le circuit est ferne.

3°/ Mise en évidence du fonctionnement du condensateur

R = 18K C = 4700 MF u = 4,5volts

R C. R en ohns st C en Farads
0,0047 x 18 000 = 84,6 s

il

il

2/3 de 4,5volts = 3volts.
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Le condensateur n'est jammis traversé par le courant, mais quand
c'est un courant alternatif tout se passe comme s'il est traversé et i
peut étre considéré comme Une résistance qui varie suivant |a fréquence :
cette résistance actiwve est appel ée inpédante

Y, 3
z {i “""‘/"“‘“"""'”" Z A0 Hz) o {‘ - ;w,:-ﬁ ot ;}5,3 20 I
T OARW by | 1G5y g AAL: Aot lb 6

\,\ s

[4
Y.

a) Cirpuit ouvert ~ -

Si on vérifie |a tension par 1 Voltnetre, la pile a une tension de 4,75

volts, puis on vide conpl étenent |e condensateur en joignant |es deux pdles
b) Crcuit ferm

Au bout de 2 mnet 70 s soit 127 secondes, on lit sur |'appareil 3,17 volts

¢'est-a~dire les 2/3 de la tension de la pile. Ainsi la capacité
du coundensateur est de : C = 0 = __éZj[ = 7056,@‘
18 000 '

veifonn
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VII -~ La Bobine

Propr: s de la self avec un courant alternatif

¢ and la fréquencs augnenta cel a constitue une résistance active plus

grande
L = cc ¥ oient de la self induction qui est toujours donné en Henry (H).

i !: e -,
e L] .._....__.@.,/ CREKEE J L‘ﬂ_
Lo b - -
LH': LT I -yl
; N t:..i
Yl
(M
; e, -
- (4& dgnme, &\H (‘f Z..ﬂ,, L:‘\ o = "J
fﬂi font i Wrb ("é) D/
Nota
Si la tobina 2t | € sondensateur sont montés en série, il arrive un moment

avec 1~ variation de la fréquence que [_gi) - 47 , alors ondit qu' on
alar ! onnance, ainsi 1'impédance est trés faible’ ~ R #u fil de |a bobin

La formule de Thomson denmne ¥‘4) ..... . 1
0 O g
—a{” Jei.
La formule de Thamson permet
iI.., - c._~;;#7~g\‘ de déterm ner Ia_fréqueqpe de
ya Y\ L' y résonnanes connai ssant L et ¢
/ ] \ ) T ——
/ ) \ U}
. a
\

LI A )
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VIIl = Sehépa de principe et plan de cablage

Etage d'un amplificateur a un seul: transistor , 561,«60?5@
W”"mu}j’”}r”m_. Bobine

Résistance

Condensateur

Condensateur polarisé

Pile

*

Transistor

Fusible

Diode Zéner

(elle est montée toujours en inverse
et permet de stabiliser la tension)

— i »

Varicap.

{ctest une diode qui a un effet de
capacit € notable) ,
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| X « Varistances

Les varistances sont des résistances dont la valeur change avec la
tensiun ou la tenpérature.

V.D.R = change avec la tension. Résistance Qui depend de la variation
de la Tension (V)
C.T.N. = change avec | a tenpérature (coef. de température négative}
C.T.P. = change avec la tenpérature (coef. de tenpérature positive).
M se en évidence du fonctignnement_de | a di ode Zéner I
+ | i
{WV\ " S SN
v } L_‘S 1o )M
1 ‘,}IIA‘:?
YA 0,0
-.ZT“"“‘“""' = 9 A 1’
Ir = Iz' + Tu = 0,099 A + 0,070 A = 0,169A -+
R £ '8 - 6.8 - 7,10
0,169

P-UI=1,2% 0,169 = 0,2 watt

Les tensions nmesurées par les appareils sont das tensions efficaces.

u eff.

#

o
3
>

1
g
it
]
-
N
-

- /
1,41 ,

e
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Tout conducteur traversé par un courant électrique dissipe de la

chaleur : c’est l'effet Joule.

1°/ Eorce

Cest toute cause capable de déformer un corps. Elle est définie
par son point d'application, sa direction, son sens et son intensité.

Une force travaille quand elle déplace son

Travall kg
Tfi‘ = Fodm
Kgn = Fkg x dm
P = _n
t

Cheval vapeur = (N = 736 watts
Puissance ocapable de déplacer 75 kg

75 kgt -=wme? 4 D sy 1 g

20/ La colorimétrie.

point d’application.



Conclusion

Le stage né s'est pas déroulé comme prévu a cause des vacances de
Paques et aussi une interruption de quatre (4) jours due par l'absence de
Monsieur NIANG malade. Dans l'ensemble tout s’est bien passe et le
programme établi a été bel et bien suivi dommage que seule la premiére
partie consacrée aux cours d'électricité, de technologie et d’électronique
u'a wéme pas pu s'achever,

Ce qu'il faut retenir de ce stage, hormis certaines vérif ications

pour détecter qu'une pikce est utilisable ou pas, tout appareil électronique
est composé :

10/ dtun dispositif qui transforme le phénoméne physique en signal
électrique ;

20/ d'un dispositif qui traite ce signal. électrique ]

3°/ 4'un dispositif qui transforme un signal électrique en phénoméne
physique.

it
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